
**Из поколения победителей:
к 90-летию доктора исторических наук, профессора
Игнатия Александровича Соктоева
(1926-2009 гг.)**

Имя доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Республики Бурятия, отличника образования Киргизской ССР, Почетного академика Международной академии наук высшей школы, специалиста по истории высшей школы и интеллигенции народов России и стран Центральной Азии Соктоева Игнатия Александровича хорошо известно в республике и за ее пределами.

Научная популярность ученого — результат 45-летней научно-педагогической деятельности в вузах и научных учреждениях. Жизнь и творческий труд Игнатия Александровича — это пример научного долголетия, любви к профессии, патриотизма и преданности своему делу.

Игнатий Александрович Соктоев родился 15 сентября 1926 г. в селе Хандала, Кабанского района Бурятии, в многодетной семье крестьянина-середняка. Весной 1942 г. умер его отец, три старших брата с началом Великой Отечественной войны ушли на фронт, а он оставил учебу в Кабанской средней школе и стал работать в родном колхозе. В ноябре 1943 г. в 17-летнем возрасте Игнатий Соктоев был призван в армию, ушел на фронт, воевал солдатом, командиром стрелкового отделения, был трижды ранен, награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенигсберга». В ноябре 1945 г. в возрасте 19 лет был демобилизован из армии по фронтовым ранениям.

В 1946 г. И. А. Соктоев поступил на исторический факультет Бурятского педагогического института. Уже в студенческие годы он проявил интерес к научной работе. За активное участие в студенческом научном кружке и отличную учебу к 30-летию комсомола в 1948 г. был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

В 1950 г. молодой специалист был направлен на работу директором Жемчугской семилетней школы Тункинского района, а через год стал директором Тункинской средней школы.

В ноябре 1953 г. И. А. Соктоев поступил в аспирантуру Московского государственного университета. После окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации в 1960 г. по направлению Министерства высшего образования СССР поехал работать в Киргизский государственный университет. Здесь он трудился старшим преподавателем, доцентом, а после защиты докторской диссертации в 1975 г. — профессором, заведующим кафедрой истории СССР университета. Игнатий Александрович также являлся заведующим сектором новейшей истории Института истории АН Киргизской ССР.

В 1992 г. профессор И. А. Соктоев по приглашению руководства вернулся на свою малую родину и начал трудиться в Бурятском государственном педагогическом институте им Д. Банзарова. В БГПИ/БГУ он проработал до конца своих дней, был заведующим, затем профессором кафедры истории

России. Наряду с базовыми учебными курсами по отечественной истории Игнатий Александрович читал спецкурсы по истории высшего образования, истории политических партий и движений, интеллигенции Бурятии, руководил курсовыми и дипломными работами студентов.

Профессор И. А. Соктоев активно участвовал в организации и распространении новых методов преподавания истории. Он являлся автором свыше 30 учебно-методических пособий и рекомендаций для студентов, аспирантов, учителей школ и преподавателей вузов, составителем и ответственным редактором базовых учебных программ, спецкурсов по актуальным проблемам истории Отечества. Как опытный и популярный лектор профессор И. А. Соктоев отмечен дипломом наставника студенческой молодежи, за успехи в вузовской работе награжден Почетными знаками «Отличник просвещения Киргизской ССР», «За отличные успехи в работе в высшей школе СССР», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», медалью Киргизского университета, Почетными грамотами Верховного Совета Киргизской ССР, Народного Хурала Республики Бурятия, поощрениями других государственных органов, общественных организаций.

За многолетнюю активную и плодотворную педагогическую деятельность в высших учебных заведениях профессор И. А. Соктоев внес значительный вклад в подготовку учителей и других квалифицированных специалистов. Его многочисленные ученики ныне успешно трудятся в различных отраслях культуры и производства. Одни из них уже стали ветеранами труда, заслуженными работниками, другие, посвятив себя науке, стали кандидатами и докторами наук.

Большую учебно-педагогическую и воспитательную работу в вузах И. А. Соктоев успешно сочетал с активной и плодотворной научно-исследовательской деятельностью. В различных изданиях Бурятии, Киргизии, России им опубликовано свыше 150 научных трудов, в том числе 9 монографий, среди них «Формирование социалистической интеллигенции Бурятии», «Учительство советского Киргизстана», «Высшая школа Киргизии за 50 лет (1932- 1982)», «Формирование и развитие советской интеллигенции Киргизстана», «Рожденная Великим Октябрем (интеллигенция Киргизстана за 70 лет Советской власти (1917-1987 гг.))» и др.

Профессор И. А. Соктоев - один из авторов и членов редколлегии пятого тома «Истории Киргизстана» (1991), других коллективных трудов по истории Киргизии и Средней Азии, рецензент «Очерков истории Коммунистической партии Киргизии» (Вопросы истории КПСС, 1980. — № 6), научный консультант энциклопедии «Фрунзе - столица Киргизской ССР» (1984 г.), составитель и ответственный редактор тематического сборника «Актуальные проблемы истории интеллигенции Бурятии» (1999 г.), «Книги памяти ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Бурятского госуниверситета» (2000 г.), научный руководитель и ответственный редактор монографии И. Х. Бальхаевой «Формирование кадрового потенциала республики вузами Бурятии» (1932-1996 гг.)» (2001г.), автор многих статей и материалов по истории высшей школы и интеллигенции Бурятии и Киргизии.

Научные труды профессора И. А. Соктоева по достоинству оценены и

признаны. Они отличаются глубокой научной аргументированностью, им присущи высокая принципиальность, умение соотнести локальные события с общесоюзными (общероссийскими) историческими процессами. В центральных и местных изданиях неоднократно печатались рецензии и отзывы на новые книги профессора И. А. Соктоева.

У профессора И. А. Соктоева сформировалась научная школа по истории высшего образования и интеллигенции народов СССР и РФ. Под его научным руководством подготовлено 12 кандидатов и 4 доктора исторических наук. В течение 15 лет (1977-1992 гг.) профессор И. А. Соктоев являлся членом специализированного совета по защите докторских диссертаций по истории СССР при Киргизском госуниверситете, с 1995 г. – член диссертационного совета по защите кандидатских диссертаций по истории Отечества и всеобщей истории при Бурятском госуниверситете, член редколлегии «Вестника университета» (Серия: история), член Ученого совета университета.

Профессор И. А. Соктоев неоднократно успешно представлял советскую науку за рубежом. Так, в составе делегации АН СССР он выступал с докладами в США (Гарвардский университет, 1986 г.), в составе делегации научных работников участвовал во многих международных конференциях, как в стране, так и за ее пределами.

Многогранна и обширна общественная деятельность профессора И. А. Соктоева. Он избирался депутатом Фрунзенского городского Совета, членом Ленинского РК КПСС г. Фрунзе, секретарем парткома АН Киргизской ССР, заместителем председателя Киргизского отделения общества советско-индийской дружбы, руководителем исторической секции общества «Знание» Киргизии, председателем Совета ветеранов войны и труда АН Киргизской ССР, с 1995 г. – председатель Совета ветеранов войны и труда Бурятского госуниверситета и член пленума Бурятского республиканского Совета ветеранов, систематически выступал с лекциями и докладами по актуальным вопросам истории и современных общественно-политических отношений.

За заслуги в педагогической, научно-исследовательской и общественной деятельности в 1994 г. доктору исторических наук, профессору И.А. Соктоеву было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия», в 1997 г. – «Почетный член Сибирского отделения Международной академии наук высшей школы», в 2000 г. Указом Президента РФ В.В. Путина профессор И.А. Соктоев был награжден орденом «Дружбы».

Научное наследие профессора Игнатия Александровича Соктоева вошло в золотой фонд отечественной исторической науки XX столетия. Его труды не утратили своей значимости и в наши дни, их читают, цитируют и используют современные исследователи.

*доктор исторических наук, профессор
М. М. Боронова*